

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

La propaganda de la prensa

II

LOS TRES COOPERADORES

DE ESTA PROPAGANDA

Tres cooperadores principales hay de esta propaganda que se nos recomienda en este intercambio general del Apostolado de la Oración, aprobada y bendecida por el P. P.

Primeramente los escritores.

Después los lectores.

En tercer lugar los propagandistas. Todos los tres son muy necesarios e importantsimales, si la propaganda ha de ser lo que debe ser, y si la lectura ha de producir los deseados frutos.

Y a una de las tres clases pertenecen o pueden y deben pertenecer todos los fieles. Y esa cualquiera de las tres pueden aprovechar mucho y mejor bien de la Iglesia católica.

LOS ESCRITORES

Viene, en primer lugar, el preciar ejército de los escritores.

No por ser yo, bueno o malo, pude prescindir de loselogios que se merecen, ni de las consideraciones que en este mes se les deban.

Dende luego, todo buen escritor católico es una bendición para la Iglesia. Y toda esa falange de escritores sabios en todos los ramos del saber, que han poblado los estantes de las bibliotecas con sus libros, mucho glorifican a la religión, que por ellos demuestra que no es enemiga de ningún género de progreso.

Pero muchos de esos son más merecedores deelogio, cuando, valiéndose de su ciencia y de su arte, aproven las ocasiones que se ofrecen, y no sea pocas, ni se las coge, para recomendar, defender, explicar las verdaderas doctrinas de Cristo,

No son estos, sin embargo, los que principalmente merecen alabanza de la Iglesia, sino aquellos que, dedicados de lleno a la propaganda y defensa de la fe cristiana, gastan su vida y consumen todas sus aptitudes en la gloria divina directamente.

De es cuales hay muchos, a Díos gracias, y escriben bien, y aprovechan todas las ocasiones para dirigir rayo de luz o aplicar un grado de calor divino a las almas; y emplean todas sus fuerzas en glorificar a Dios y defender la virtud, la santidad y la justicia.

Son apóstoles de la pluma; paladines de la verdad; campiones de la virtud.

De éstos, unos escriben libros doces y sólidos, que son después portadas autoritarias en los hogares cristianos, que mantienen viva la luz del Evangelio; otros adoran obras de arte y poesías elegantes y sentidas que, al propio tiempo que recrean el corazón, llevan a Dios y a la virdad las almas; otros tejen narraciones entretenidas que, describiendo ideales de bondad y terrores de vida, encumbran al Señor los espíritus al bien y lo apartan del mal;

otros, en la cura y curadura del periódico, acuden diariamente al punto vulnerable, cubren el puesto cometido, rechazan el error lanzado, apartan el expedito colocado, y en constante lucha clara en el periódico, o semanal o mensual en la revista, sirven de motivo, pero éticas parapeto a la ciudad de Dios.

Los que hemos sido escogidos por la providencia para este puesto de escritores cristianos, debemos estar bien satisfechos y animados.

Mas por eso mismo debemos procurar, en cuanto de nuestros deberes, escribir bien. Y ésta es la base de la propaganda y difusión de las lecturas religiosas. Para que se les mucho es necesario que se escriban bien. Y los otros, los que no hemos puesto a esa tarea, debemos tomar como una misión, como una misión gloriosa, como una gran dignidad en la Iglesia católica. Debemos escribir bien.

Ramón VILARIÑO S. J.

FARMACIA LINDE

S. ha trasladado al Paseo del Gran Capitán, nº 26 (frente a La Mutual).

Zapatería Sapena

Calzados de ocasión. Precios muy económicos.

CONDE DE CARDENAS, 26

ATRULUZ

España y la Agricultura

Imperiancia

de los abonos nitrogenados

Todo cañazo es mortal aunque a nadie mate, porque produce una irreparable pérdida de nitrógeno que tan preciosas aplicaciones podría tener para la alimentación de las sácas vivas. (Bungo, Química Biológica).

Dijo que en 1840 Llorente era el principal factor de la fertilidad de la tierra era el nitrato, en parte considera importancia a la utilización del sulfuroso a mástérico, al fin es verdad que la electrólisis no había proporcionado lo suficiente para poder permitir su aprovechamiento industrial en condiciones favorables.

Pero la semilla germinó como fruto de este cultivo en el campo de la nación, propulsora de las mejoras agrícolas, y a principios de nuestro siglo, la Sociedad Noruega del Nitrógeno, en los Países Escandinavos y la Atmósfera Producitiva, en las cébros catárticas del Nájera, aplicaron y siguen aplicando enormes potencias de energía a la fijación del nitrógeno atmosférico; partiendo de éste se llega a la producción del ácido nítrico constituyente en la fabricación de explosivos para la minería, para los grandes trabajos públicos, y, sobre todo, para la guerra; sencillas y sencillas transformaciones químicas transforman el ácido nítrico en abono nitrato.

como por reacción del óxido carbónico, en presencia del agua, se puede llegar a obtener la urea y por tratamientos adquiere toda la serie de sales amoniacales.

La «fuerza» inagotable de nitrógeno que dichas poderosas empresas tienen, como cualquier mortal, a su disposición, sin que exista poder humano que pueda reglamentar su beneficio ni hacerlo objeto de monopolios o exclusivas, es obra de la Provincia y la constituye el aire que nos rodea, cuya composición por cada volumen de un millón de litros es como sigue:

781 600 litros de nitrógeno; 208,600 de oxígeno; 9,680 de argón; 100 de hidrógeno.

10 litros de nitrógeno; 1 de criptós; 1 de helio; 1 20 de xenón.

Para hacer más comprensible la riqueza de esta composición del aire podemos citar el siguiente caso: Todo el nitrógeno necesario a la agricultura del mundo durante 25 años, podría obtenerse del aire atmósferico que cubre una sola hectárea cuadrada de cualquier punto en la superficie terrestre, teniendo en cuenta que ésta a cancha a más de 500 millones de kilómetros cuadrados no será necesario forzar mucho para llevar la convicción de todos que la reserva atmosférica de nitrógeno es infinita con referencia a nuestras necesidades.

Ahora bien, ¿qué benéficos reportaría a España el aprovechamiento por nuestros propios medios de estos recursos naturales?

Lo veremos en otro artículo.

S. D. P.

Catálogo de las minas de Córdoba

MONTORO

V

COBRE — Las minas de cobre en el término municipal de Montoro, son muy numerosas; se han arrojado en los siguientes lugares: La mina «Guadalmes» se encuentra en el cerro de Almadenejos y Q. Ito de Torrubia, existen allí varios milanos antiguos sobre un filón que corre al N 45° E., a cortar el río de Guadalmes, desde la provincia de Ciudad Real; Linda al N con el río Guadalmes, al S con cerro de Torrubia, al O. con Navalcarbillo y al E. con Palancar. Se encuentra la mina «Guadalmes», en la fuente, y hay allí varios milanos antiguos, que siguen por la mina «Segunda Guadalmes», en el contacto de la pizarra y el granito donde antes estuvo la mina «Asaonda», en el cerro del Alcorocal. En 1862 indica el Ingeniero a su favor que la labra consistía en una sanja de 8 35 metros en un cráter de cuarzo con

cobre y exidos de hierro, que no se fija de forma determinada.

También en la dehesa de Torrubia, en la Loma de la Niña, cerca de la casa de Torrubia, se encuentra una excavación antigua por cobre en el granito y allí se demarcó la mina «Lida». Inmediata a ella se halla la «Lola», en el Barril y cañada del Piruetal, cerro de Fuenteliente a Vilanova de Círdoba, con una excavación antigua como la anterior.

Minas de cobre se arrojan igualmente en los arroyos Masegalo y Melillal, y en el arroyo del Tocón, donde hay un socavón de 12 m. a la derecha del último arroyo, en su unión con el primero y sobre un filón de cobre. En Vallejuelo Excusado y Loma del Robledillo, donde dicen existen también volfrám. En la cañada de Burgos, dehesa del Aguilu, que linda al SO. con la dehesa de Manuela y al SE. con la Peñuela y la casa del Judío, en la Umbría del Herrumbre y río Fresnedoso, en la fuente del Herrumbre. En el Socorro, dehesa del Cerro del Robledo, regajo de la Majada de Leticias; allí hay un socavón sobre filón en el arroyo del Cuevito, en el granito y una salita.

Majada de la Yesca, donde hay una sanja de 10 varas sobre un cráter de carbonato de cobre que no se fija form, dirección, ni potencia determinada.

Cerro de los Escoates, Esparral; en 1862 vió allí el ingeniero señor Rulker, en un socavón de 10 varas,

una veta con carbonato verde y azul de cobre, que corre de E. a O y bura 80° al S. de 6 cm. de potencia. Este mismo ingeniero dice que El Romeral, en ese año, la labor es una sanja de 10 varas sobre un cráter de cuarzo teñido por el carbonato verde de cobre sin otra forma determinada.

—Se encuentra enfermo nuestro compatriota el redactor del «Diario Liberal», don José Martínez Moreno. Le deseamos pronto y completo alivio.

—Marchó a Sevilla doña Clara Vicent de Farañán de Córdoba.

—Marchó a Andújar nuestro querido amigo el párroco de Pedroche don Fernando del Pino.

—Se encuentra enfermo nuestro compatriota el redactor del «Diario Liberal», don José Martínez Moreno. Le deseamos pronto y completo alivio.

—Confortada con los Santos Sagramentos ha entregado hoy su alma a Dios doña Amalia García González, virtuosa dama, hermana del que fue hace años párroco de San Francisco don Manuel García González y hermana política de nuestro buen amigo don Rafael Salinas Diéguez.

Los funerales se verificarán mañana a las seis de la tarde en la parroquia del Salvador.

—A la desconsolada familia doliente enviamos nuestro pésame más sentido.

CABALLERO.

TRAJES DE FRESCO DE ESTAMBRE DE LANA Y DE TODAS CLASES

Como en la sección que tiene "EL METRO"

Pase V. por estas casas y verá gran surtido, buenos artículos y precios de su conveniencia

MARMOL DE BAÑUELOS, NÚMERO 2

SUCURSALES:

San Agustín, 30

Deanes, 29 y 31

PROXIMA A INAUGURARSE LA DE

CONCEPCIÓN, 28 Y 30

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

|||

DON FRANCISCO RUIZ FRIAS

SENADOR DEL REINO

Falleció en Madrid el dia 21 de Abril de 1921

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el dia 21 del corriente, en la iglesia parroquial de San Francisco, así como la exposición del Santísimo en la iglesia de las Esclavas y también todas las misas que se celebren en la ciudad de Biens, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada viuda y familia, ruegan a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor.

LA SEÑORA

Doña Amalia García González

FALLECIO EL DIA 20 DE ABRIL DE 1927

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Su Director espiritual, su desconsolada hermana doña Dolores, hermano po itico don Rafael Salles Diéguez hermana po i la defia Matilde Casares Sancha, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia de la finada,

Su plicación a sus amigos y personas pladienes se alvian encor mandarla a Dic Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar mañana 21 del corriente, en la Iglesia del Salvador, a las 6 de la tarde, por cuya favor los queridios eternamente gradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.

NO SE REPARTEN MUEQUELAS.

hospedará el Príncipe de Gales en el regio alcázar.

Para Castro

La «Gaceta» de hoy publica una real orden autorizando a don Juan Antonio Fuentes Rodríguez, de Castro del Rio, para instalar un molino con motor mecánico.

Azorín

En vista de los repetidos fracasos que ha sufrido este escritor materialista escribiendo para el teatro, ha decidido escribir nuevas obras teatrales para demostrar que si los críticos ni el público pueden comprender su alta sabiduría, su suprarrealismo.

En estas nuevas obras teatrales parece que Azorín no pondrá títulos en inglés como lo hizo en las anteriores tal vez para demostrar que es Académico de la Lengua Española.

Tiene terminada una obra que entregaría a la compañía Alba y Bonafe. Se titula «La casa encantada y tiene tres actos.

La otra obra suya en una trilogía titulada «Lo invisible». Los tres actos de la trilogía son independientes entre sí.

Visitas

El ministro de Hacienda ha sido visitado por el Presidente del colegio de registradores de la propiedad, el naviero Domíne y el exministro Yanguas.

Este visitó también al ministro de Fomento para darle cuenta de las constituciones acordadas recientemente en una asamblea celebrada en Linares.

El ministro ofreció atender las peticiones.

De la Guine

En la Dirección de colonias y Marruecos han facilitado esta tarde una oficina que dice:

Cesa la colonización de los puestos de guardia colonial en la frontera ha quedado terminada la toma de posesión efectiva en el continente del Golfo de Guineas.

Asistió a la recepción que en honor del Rey de Suecia hubo en Palacio a las siete de la tarde.

En la estación dijo Quiñones de León a los periodistas que su impresión personal es la de que la negociación de Tánger discurre por buen camino.

Le era imposible facilitar más detalles concretos sobre el particular, porque esa misión corresponde al Gobierno.

El general Jordana declaró que el viernes y el sábado próximos se reuniría en París, en sesión plenaria, los delegados franceses y españoles que negocian las cuestiones del Estatuto de Tánger.

No es posible anticipar si con estas dos reuniones quedaría terminada la negociación en cuanto al problema tangierino.

Se invita a las industrias españolas y a los elementos de aviación a que asistan.

El Rey de Suecia

Cortesía

El Rey de Suecia ha estado hoy en las embajadas dejando tarjeta.

Siguen en la prensa los artículos ecomómicos al regio huésped.

El Rey de Suecia ha concedido condecoraciones de su país al somillier de corps Baque de Mirandas, al vice presidente del Consejo señor Mariano Añel, al ministro de Minas y al general Berenguer.

Museos

El Rey de Suecia visitó esta mañana la Armería real y fué luego al Museo del Prado, del que hizo grandísimoselogios.

Ampliamos los detalles de la visita al Museo.

Al llegar Gustavo V al Museo del Prado le esperaban en la escalinata formados los exploradores ingleses y

estudiantes que lo seguían con los húsares reglamentarios.

En la noche se hallaban el Director del Museo señor Alvarez Sotomayor y el vicedirector señor Cante, quienes acompañaron al Rey de Suecia, mostrándole las bellas del Museo.

Con dichos señores estaban el Director general de Seguridad y otros personajes.

La visita quedó detenida, comenzando por las salas II mexicanas y italiana, siguió por la de Velázquez, cuyas obras eligió y admiró grandemente.

También se detuvo admirando los cuadros de Rubens y los de Van Dyck.

Visitó después las salas de Apolo y Holanda.

Hallándose en ésta supo que había llegado al Museo el Rey de España acompañado del Duque de Miranda.

Reunidos ambos soberanos visitaron la sala del Greco y se detuvieron ante un retrato de la Reina Cristina de Suecia.

Del Museo salieron los Reyes dirigiéndose a la estación del Mediodía para emprender el viaje a Toledo.

Toledo

A las doce y media marcharon los Reyes de España y Suecia a Toledo en tren especial.

Fueron recibidos en la estación por Martínez Andújar, las autoridades y el comisario regio del turismo, marqués de la Vega Inclán.

Almorzaron en el tren.

En Toledo se les preparaba un recibimiento cariñoso.

Llegaron a las dos de la tarde. Regresaron a Madrid a las seis de esta tarde.

Toledo.—Llegaron los reyes y su séquito.

En la estación esperaban las autoridades civiles y militares, representaciones del Cardenal y del Cabildo Catedral y de los somatenes.

Tributó honores una compañía de alumnos.

E recibimiento ha sido cariñoso.

Visitas regias

E. R. y de Suecia ha visitado a los infantes D. Alfonso, D. Isabel y Don Fernando.

Programa

Esta noche habrá en la embajada de Suecia una comida en honor de los Reyes de España. El banquete será de veinticinco cubiertos.

Mañana será la recepción en el municipio.

Por la noche marchará el Rey a Sevilla. Allí se alojará en la llamada casa de Pilatos.

El día 23 visitará Granada.

Marruecos

Parte Oficial

Zona Oriental.—La columna mandada por el coronel Molina ha ocupado sin combate el zoco Arbaa de Beni Amed.

Zona Occidental.—La columna móvil formada con fuerzas de la «ida» y «mejizales» de Beni Gafit ocupó durante la pasada noche, sin combate, dos puestos en las cercanías del asuar de Chafraex, dominándose desde aquellos puntos el camino a Texar. Los puestos sitiados quedaron guarnecidos con fuerzas de la «ida». Otra columna móvil ha establecido encuentros con un grupo constado por los habitantes de diversas cabillas, que como se ha repetido ya varias veces, constituyen el núcleo de rebeldes que se mueven en el macizo montañoso de Yebala, no sometido ni aún desarmado.

Sin más novedad en el resto de la zona del Protectorado.

El señor Presidente ha visitado en la tarde de hoy Monts Arruit.

Detalles

Oficialmente se sabe que la columna del coronel Molina ha continuado su avance, llegando más allá del zoco del Arbaa de Beni Mamed, reconociendo los lugares en los que se vio el combate en el que halló la muerte el capitán Otarra.

Cadáver

No ha sido encontrado el cadáver del capitán Almírez, que desapareció a causa de los temporales paseados.

Barcelona

Terrible incendio

Esta tarde se ha declarado un formidable incendio en una fábrica de vidrios de don Luis Ingla.

El incendio ha derribado techos y tabiques y causado grandes destrozos en las casas colindantes.

A las cuatro de la tarde pudo ser dominado el fuego.

La fábrica era de don Luis Ingla y Gómez, y consta de planta baja y de dos pisos.

Hubo explosión barriles de pintura.

El incendio comenzó en la sección de paquetería, pero se ignora como.

Los vecinos pitaron a las calles inmediatas quemándose las persianas de algunas casas por lo que sus moradores las abandonaron.

En los primeros instantes se pusieron en el lugar del siniestro el capitán general, gobernador civil, alcalde, presidente de la Diputación y otros autoridades dando órdenes para extinguir el fuego.

Para extinguir los resoldos ha quedado un retén de bomberos.

Las pérdidas se calculan en medio millón y medio a dos millones de pesetas. No han ocurrido daños personales.

Desgracia

Esta tarde, en la calle Mariano Arias, un caballo ha tirado a tierra a un jinete, que era el soldado de dragones de Numancia Juan Bautista Jiménez, el cual ha resultado con la fractura del cráneo.

En graves estado pasó al Hospital Militar.

En el mar

Comunican de Palma que un bote ha sorprendido por el temporal y los marineros no pudieron poner proa a tierra, buscando refugio en unos islotes cercanos.

Los marineros a cargo del P. Rafael Marcos, que tantas simpatías cuenta en este pueblo, fueron rescatados con religioso silencio. Las comuniones fueron al Juzgado Santo, numerosas.

El desfile de las Cofradías por las calles del pueblo resultó lucido, al igual como toda cosa que emplea, adoleció de falta de organización.

La procesión del Santo Entierro fue la más hermosa entre todas, y por el numeroso acompañamiento y el silencio que reinó en toda la carrera, resultó un espectáculo impo-

niente.

La Hermandad de la Soledad, por la noche del mismo día ha organizado una procesión aumentando el número de cofrades y muchos devotos que acompañaban con cirios, resultando majestuosa e importante.

ENFERMOS

Se halla de bastante gravedad, don Antonio Carrasco Lucero, capellán de los Concepcionistas, y la respetable señora doña Carmen Gómez Molina, viuda de Requeza.

Le deploramos y pedimos al Señor por su pronto restablecimiento. —AMADOR.

Farmacia y Droguería

J. CABALLERO

Sucesor de A. ESTRADA

Conde de Cárdenas, 21

SANTAELLA

Ha transcurrido las fiestas de Semana Santa en medio de la mayor animación. Los templos se han visto muy concurridos durante estos días.

Los sacerdotes a cargo del P. Rafael Marcos, que tantas simpatías cuenta en este pueblo, fueron rescatados con religioso silencio. Las comuniones fueron al Juzgado Santo, numerosas.

El desfile de las Cofradías por las calles del pueblo resultó lucido, al igual como toda cosa que emplea, adoleció de falta de organización.

La procesión del Santo Entierro fue la más hermosa entre todas, y por el numeroso acompañamiento y el silencio que reinó en toda la carrera, resultó un espectáculo impo-

niente.

De todos modos merecen un aplauso todas las cofradías por los esfuerzos que han hecho por el esplendor de las mismas y muy especialmente el hermano mayor de N. P. Jesús Nazareno que ha sido inigualable.

ESPONSALES

El 17 del corriente y ante el díago párroco don Diego Millán Doncel, firmaron sus espousales la simpática señorita Maesa Palma de la Rosa y el estimado joven don Andrés Rodríguez Sávillano, ambos pertenecientes a conocidas familias de esta localidad.

Fueron testigos, por parte de la novia, don Rafael Palma de la Rosa y don José Serrano Gómez y, por parte del novio, don José Rafael Rodríguez Sávillano y don Francisco Sala masca Soto.

Los invitados fueron abrumados con dulces y licores en casa de don Francisco Palma Fegozis, padre de la contrayente, donde se sirvió un abundante refresco.

Entre los novios se han cruzado los regalos de rigor.

La boda se efectuó en breve.

Deseamos a la joven pareja todo éxito y felicidad. —JUAN SANTAELLA.

FUENTE OBEJUNA

En esta villa y como en anteriores años se ha celebrado la Semana Santa. —Jueves Santo. Hubo oficios Divinos en la capilla del Sagrado Corazón de Jesús, Colegio de Religiosas de la Presentación de María y en la Parroquia en la que por la noche después de Tinieblas predicó el sacerdote don Sebastián Calvo Santos.

El Viernes Santo, y con asistencia de las autoridades salió la procesión del Santo Entierro.

Por la noche hubo sermón de Solemnidad para don Álvaro Hidalgo Real, que como el señor Calvo estuvo muy emocionado.

A continuación del sermón hubo la procesión de la Soledad de la Santísima Virgen, en la que el pueblo de Fuente Obejuna dará una vez más su devoción y respeto a la Santísima Señora, en túnica inmaculada y conmovedora rasta. —SAMOT.

